



2022年“三民”活动述职报告会明日开始

本报12月8日讯 2022年市政府部门向市民报告、听市民意见、请市民评议活动(简称“三民”活动)公开云述职报告会将于12月10日正式拉开帷幕。

公开云述职报告会为期两天。今年“三民”活动继续沿用线上“云述职、云评议、云征集”模式,同时选取部分社区设置线下分会场。市民代表将在网上会场或社区会场参加活动,对38个市政府部门进行网上评议。公开云述职报告会具体时间安排为:

第一场:12月10日(周六)上午9:00—10:40。述职顺序依次为:市发展改革委、市科技局、市工业和信

息化局、市财政局、市商务局、市国资委、市统计局、市地方金融监管局、市民营经济局。

第二场:12月10日(周六)14:00—15:30。述职顺序依次为:市自然资源和规划局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市水务管理局、市海洋发展局、市农业农村局、市文化和旅游局、市供销社。

第三场:12月11日(周日)上午9:00—11:00。述职顺序依次为:市政府办公厅、市教育局、市民政局、市人力资源社会保障局、市园林和林业局、市卫生健康委、市外办、市体育局、市医保局、市大数据局、市行政审批局、市住房公积金管理中心。

第四场:12月11日(周日)14:00—15:30。述职顺序依次为:市公安局、市司法局、市生态环境局、市城市管理局、市退役军人局、市应急局、市审计局、市市场监管局、青岛仲裁办。

届时,青岛广播电视台新闻综合频道、青岛新闻综合广播、青岛政务网、青岛新闻网、观海、蓝睛等多家媒体以及有关区市电视台将全程播出。热情期待广大市民朋友积极参与,并通过青岛政务网(www.qingdao.gov.cn)、爱山东APP和微信、支付宝小程序“三民”活动网上平台留下宝贵意见建议。

(观海新闻/青岛晚报 记者 薛华飞)

二十大精神
在基层

市南区养老服务提档升级 托起“夕阳红”稳稳的幸福

党的二十大报告提出,实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务。在60岁以上老年人口占全区总人口25.92%的市南区,老有所养,是许多家庭关切的“家事”。老年群体高龄化、空巢化、失能化、家庭小型化的叠加现象,考验着市南区养老服务体系建设,对相关工作提出了更高的要求。为此,市南区今年全力推动养老服务提档升级:完善提升20处居家社区养老服务站,建成社区助老食堂16处;为约600户特殊困难老年人家庭增配价值1000元的适老化设施;区级财政列出265万元专项资金,建成11处街道社工站……成效显著,成果丰硕。

>>>老有所养 织密社区养老服务网

冬日午间,金湖路街道徐州路社区助老食堂内,温暖舒适,饭菜飘香。“老伴有病经常上医院,子女工作忙,也不能指望他们总来照顾。以前,我常为买菜、做饭犯难。”85岁的陈女士对食堂菜色挺满意,自从有了助老食堂,她和老伴的午饭都可以在食堂解决。

为了给老年人提供最大便捷,市南区开发了手机端人脸识别和下单支付功能,老年人可以现场“刷脸”就餐,也可以用手机在网上订餐、支付。目前,全区已建成社区助老食堂16处,实现街道全覆盖,在社区助老食堂登记就餐的老年人达14000人,在网上下单点餐的订单量已经接近订单总量的50%。

据介绍,市南区全面扩大居家社区养老服务半径,织密居家社区养老服务网络,重点完善提升20处居家社区养老服务站,强化助餐送餐服务,拓展医疗



老年人在助老食堂内可享用丰盛的饭菜。

护理、康复保健、生活照料等功能。科学布局居家社区养老服务站位置,优化养老服务站选址,逐步将居家养老服务站延伸至人口较多的小区。

>>>老有所安 适老化改造贴心守护

“街道给安装了扶手,这下起身方便多了。”家住江苏路街道齐东路30号的86岁老人王女士得益于今年区级为民办实事“家庭适老化改造提升项目”的落地,生活更便利了。

记者了解到,市南区在市级适老化改造标准的基础上,为全区约600户特殊困难老年人家庭增配价值1000元的适老化设施,主要包括扶手、轮椅、助行器、护理型床垫、燃气报警器等适老化家居产品,进一步

提升特殊困难老年人的居家生活便利性和安全性。

市南区还打造了养老机构“远程监控、一键呼叫”智慧化监管模式。先后完善了对养老机构公共区域的24小时视频监控功能、建立“智慧消防”安全监管系统和“安全标准化”隐患巡查系统,并将全区养老机构纳入“明厨亮灶”工程,着力提升对辖区内养老机构安全生产各个方面的智慧监管能力。

>>>老有所为 养老新模式互换爱心

“‘时间银行’志愿服务是一种互助性养老模式。”市南区民政局相关负责人介绍,低龄老人为社区高龄老人提供志愿服务,服务时长储存在社区的“时间银行”里。当这部分低龄老人未来需要别人向自己提供服务时,再用这些储存的“时间”进行兑换,享受服务,即“今天为别人服务,明天免费享受服务”。为强化志愿服务,市南区还积极引入法律咨询、心理咨询、医疗护理等专业志愿服务队伍,努力把“时间银行”打造成顺民意、惠民生、得民心的市南“养老服务名片”。让老年群体体会到时间可存取、爱心能互换、幸福可增值的获得感和安全感。目前,市南区“时间银行”注册志愿者1791人,注册服务对象2507人,累计完成订单17709单,服务时长近11868小时,在全市综合排名第一。

此外,市南区还积极落实各项养老服务政策,2022年累计发放80岁以上老年人高龄补贴、体检补助、百岁老人长寿补贴等相关补贴2000余万元,让老人们充分感受到“夕阳无限好,人间重晚晴”。

(观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 通讯员 吕晓菲)

“我来照顾!”她一次次兑现爱心承诺

市民张秀欣如亲生女儿般照顾邻居老人

本报12月8日讯 “我来照顾!”52岁的张秀欣是平度市白沙河街道杜家水泊村村民,面对生活不能自理的邻居老人,一句所有人都没放在心上的承诺,她却用两年的实际行动作了最好的诠释。洗衣做饭、陪聊看病、定期康复,张秀欣如亲生女儿般地悉心照顾邻居,感动了四邻八乡,她陪着老人从坐起来到站起来,再到身体基本康复。

2020年8月的一天,兰锡娟和老伴在地里干农活,一个不留神,兰锡娟在搬运花生的时候不慎摔倒,到医院被诊断为手臂骨折。孩子在外地上班抽不开身,老伴也已年近70,地里的活没办法扔下,这可让兰锡娟犯了难。这时,邻居张秀欣看到了老两口的难处,便说:“我来照顾,就搭把手的事,让孩子们安心在外上班!”自此,张秀欣每天都去兰锡娟家里,在她的精心照顾下,两个多月后,兰锡娟逐渐康复。

然而天有不测风云,同年9月,兰锡娟突发脑血栓晕倒,预后效果不理想,意识也十分模糊,需要定期去青岛市区医院治疗。张秀欣又一次站了出来,不仅悉心照顾兰锡娟的日常起居,还一次次陪着她看病,每次背着跟自己差不多重的兰锡娟上车下车,长期以来累得腰酸背痛。经过治疗,兰锡娟的病情虽然稳定下来,却一直卧床不起。“你们要有信心,不用发愁,我继续照顾婶子!”看着陷入绝望的一家,张



热心的张秀欣。

秀欣又许下了承诺。这一次,她坚持了两年多。

“尊老爱老、睦邻友好,是咱们祖祖辈辈传下来的规矩。俺也不懂啥大道理,但知道说出的话像泼出去的水,就得算数。”张秀欣一句简单朴实的话,体现了她做人诚实守信的美德。泥潭中拉人一把,黑暗中送上曙光,一次次许下承诺,只因为张秀欣已经把照顾邻居老人当成了一种美好的责任。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心)

捡钱、救人、解急

冬日公交车上频现暖心景

本报12月8日讯 天气虽冷,文明热情的青岛街头却频现暖心场景。

71岁的纪女士近日乘坐隧道1路车赶往团岛附近办事,上车后将手提包放在了一旁座位上。车辆行至西镇站时,因着急下车,忘了拿手提包,走出去一段路后才发现。手提包内,有上百元现金和老年卡、身份证等物品。纪女士抱着试试看的心态,拨打了热线寻求帮助。恰在此时,一名上车乘客发现了手提包,捡起来后主动交给了驾驶员冯建刚。由于车辆正在驶往西海岸新区,考虑到纪女士来回奔波不太方便,工作人员随即与其约定在大窑沟附近领取。

7日中午,曲琳驾驶21路车行至金华路丁字路口时,看见一名老人倒在路中间久久没有起身,随身物品撒了一地。曲琳见状连忙下车跑过去,问明情况后将其搀扶到路边,过程中一名货车司机伸出援手,将老人搀扶到路边后又帮忙捡起了掉落物品。

7日,刘法珍驾驶125路车停站时,乘客张先生举着手机称因为没电无法支付车费。刘法珍一边拿出随身携带的充电宝一边嘱咐其不要着急,先充好电再说。张先生手机开机后,立即扫码完成支付,并利用停车间隙归还充电宝。下车前张先生拍下了刘法珍的工号牌,感谢其提供的暖心服务解了自己的燃眉之急。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)